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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

ISO upozorňuje na možnost, že implementace tohoto dokumentu smí vyžadovat využití patentu (patentů).
V souvislosti s tím ISO nezaujímá žádné stanovisko týkající se důkazů, platnosti nebo použitelnost
všech patentových práv. Ke dni zveřejnění tohoto dokumentu ISO neobdržela oznámení o patentu
(patentech), který smí být vyžadován pro implementaci tohoto dokumentu. ISO však upozorňuje
implementující organizace, že se nemusí jednat o nejnovější informace, které lze získat z databáze
patentů dostupné na adrese www.iso.org/patents. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci všech
takových patentových práv.

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 69 Aplikace statistických metod, subkomise
SC 6 Metody a výsledky měření.

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 11843-7:2018), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny jsou tyto:

–    byl vytvořen nový článek 7.3;

–    článek 6.3 z druhého vydání byl přečíslován na kapitolu 8.

Seznam všech částí řady ISO 11843 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.



Úvod
Řada norem ISO 11843 je založena na pravděpodobnostním rozdělení redukované stavové proměnné
(měřené veličiny) pro lineární i nelineární kalibraci. Pozornost je implicitně, i když někdy explicitně
zaměřena na nejistotu spojenou s odhadem měřené odezvy, jejíž příčinou je při analýze pomoci
přístrojů převážně základní šum. Je-li množství vzorku na úrovni minimální detekovatelné hodnoty,
lze pro mnohé analytické přístroje, ne-li pro většinu z nich, považovat základní šum za prvotní
příčinu nejistoty. V rámci své oblasti použitelnosti se metoda uvedená v tomto dokumentu může
obejít bez opakování skutečných vzorků, čímž pomáhá zlepšit globální prostředí úsporou času
a energie, které by opakování vyžadovalo.

Šum pozadí se v analytických přístrojích vyskytuje vždy, ať už je v přístroji aplikován vzorek nebo ne.
Tento dokument se zabývá matematickými metodami pro odhad minimální detekovatelné hodnoty
v případě, kdy šum pozadí tvoří převládající zdroj nejistoty měření. Minimální detekovatelná hodnota
může být přímo matematicky odvozena ze stochastických charakteristik šumu pozadí.

Základním konceptem ISO 11843-7 je matematický popis rozdělení pravděpodobnosti proměnné
odezvy z hlediska matematicky dobře definovaných náhodných procesů. Tento popis přímo vede
k minimální detekovatelné hodnotě. Pro vyjádření vztahu mezi odezvou a měřenou veličinou lze
použít lineární a nelineární kalibrační funkce. Tím je zajištěna kompatibilita s ISO 11843-2 a ISO
11843-5.

Definice a použitelnost minimální detekovatelné hodnoty jsou popsány v ISO 11843-1 a ISO 11843-2;
definice a použitelnost profilu preciznosti jsou popsány v ISO 11843-5. Profil přesnosti vyjadřuje, jak
se mění preciznost v závislosti na čisté stavové proměnné.

Minimální detekovatelná hodnota xd je obecně vyjádřena v jednotkách čisté stavové proměnné. Pokud
je kalibrační funkce lineární, lze směrodatnou odchylku SD nebo variační koeficient CV odezvy
odhadnuté v tomto dokumentu lineárně transformovat na SD nebo CV čisté stavové proměnné,
kterou lze následně použít pro odhad minimální detekovatelné hodnoty xd.

Pokud je kalibrační funkce nelineární, je třeba profil preciznosti odezvy v tomto dokumentu převést
na profil preciznosti čisté stavové proměnné, jak je uvedeno v ISO 11843-5. V této situaci lze pro
tento účel použít obsah ISO 11843-5 bez úprav.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje praktické použití základních pojmů v ISO 11843 v případě převahy šumu
pozadí při analýze pomocí přístrojů.

Tento dokument specifikuje základní metody pro:
–    získání stochastických vlastností šumu pozadí,
–    použití těchto stochastických vlastností k odhadu směrodatné odchylky (SD) nebo variačního

koeficientu (CV) proměnné odezvy,
–    výpočtu minimální detekovatelnou hodnotu na základě SD nebo CV získaných výše.

Metody popsané v tomto dokumentu jsou užitečné při detekci určité látky různými typy měřicích
zařízení, ve kterých převažuje šum pozadí na výstupu přístroje nad ostatními zdroji nejistoty měření.
Možné příklady jsou viditelná a ultrafialová absorpční spektrometrie, atomová absorpční
spektrometrie, atomová fluorescenční spektrometrie, luminiscenční spektrometrie, kapalinová
chromatografie a plynová chromatografie.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


